



党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

新华社北京11月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《粮食节约和反食品浪费行动方案》全文如下。

为贯彻落实党中央、国务院关于厉行节约、反对浪费的决策部署,深入实

施全面节约战略,推动落实《中华人民共和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反食品浪费法》,加快形成切实管用的粮食和食物节约长效机制,加力解决粮食损失和食品浪费问题,制定本方案。

一、总体目标

牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识,坚持久久为功、常抓不懈,

紧盯不放,聚焦重点领域和关键环节,切实降低粮食和食品损耗浪费。到2027年年底,粮食和食物节约长效机制更加健全,粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系不断完善,粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下,餐饮行业、机关食堂、学校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降,餐饮浪费得

到有效遏制。通过持续努力和全民参与,推动节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

二、粮食节约减损行动

(一)强化粮食机收减损。制定水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指引和机收作业质量标准,推广集中育秧、精量播种等技术,引导农户适时择机精收。加快推动农机装备产业高质

量发展,加强农机装备创新研发,研制适用于丘陵山区的轻简型收获机械。实施农机购置与应用补贴政策,推广购置使用高效低损收获机具、粮食烘干机及成套设施装备、履带式收获机等先进适用农业机械。统筹推进区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心建设,提升应急抢种抢收装备技术水平和应急服务保障能力。深入实施专

业农机手培训行动,提高农机手规范操作能力。

(二)减少粮食储存损失损耗。因地制宜推广科学储粮装具,积极引导农户科学储粮,逐步解决“地趴粮”问题。深入实施粮食绿色仓储提升行动,稳步推进绿色储粮标准化试点,推进现有仓库升级改造,鼓励建设高标准粮仓。

▶下转第3版

我市坚持“项目为王”积蓄发展新动能

前10月纳入皖北重点产业集群省双招双引平台项目266个

■记者 王守明

本报讯 记者从市发改委获悉,今年1至10月,我市纳入皖北重点产业集群省双招双引平台项目266个,总投资888亿元。

“双招双引”提质。迭代升级基金招商、以商招商、节会招商等打法战法,

持续发起招商攻势。新签约亿元以上项目94个,总投资245亿元。抓好人才“第一资源”,设立“淮北人才日”,在中科大、华东理工等高校举办“招才引智高校行”活动34场,达成就业意向5103人。出台高层次科技人才团队扶持政策,最高扶持资金达2000万元,引进10个高层次人才团队在淮创业。

项目建设提速。实施重大项目突破工程,推行“红黄绿”亮灯预警机制和“一线工作法”,新开工项目88个,总投资453亿元。伊特纳能源高效电池及组件、华电濉溪县临涣风电场等项目建成投产,全市新增新能源装机39.8万千瓦,总装机规模达182.2万千瓦。

谋划储备提效。建立完善与省属

企业合作项目库,共谋划项目42个、总投资582.59亿元。牵头举办汽车领域“专家皖北行”专题活动,谋划助力专用汽车集聚发展、零部件转型升级和后市场提质增效。绘制高端牛肉制品兵团攻坚战图谱,打造“淮优醉牛肉制品”领衔单品,推动肉牛全产业链发展,预计2024年底肉牛出栏量将超过3.6万头。

我市探索构建跨界水体“共保联治”机制 努力实现水清河畅岸绿景美

■记者 黄旭

本报讯 近年来,我市积极与相邻地市,以及相关各部门之间开展广泛合作,探索建立跨界水体“共保联治”机制,发挥“共”的优势、细化“联”的举措,破解“治”的难题,巩固“保”的成效,协同打造“水清、岸绿、河畅、景美”水域环境。“十四五”以来,我市4个国考断面水质优良比例从25%提升至100%。

构建跨区域水污染共保联治。2024年1月,淮北、宿州两市市政府签订了《跨界水体污染防治联控机制协议》。“十四五”以来,我市每年与宿州、蚌埠联合开展沱湖、洪泽湖汛期监测预警工作,召开三市联席会议,密切关注汛期上下游水质动态,严防汛期水质下降。结合实际,牵头宿州定期组织生态环境、水务、农业农村等部门及相邻县区、乡镇政府,开展跨界河流联防联控巡查及联合检测,加大跨界河流巡查力度,强化河道、岸线保护。今年汛期降雨期间,两市多次联合开展巡查、监测等工作。

构建跨省际水治理上下联动。借鉴长三角生态绿色一体化发展示范区在跨界水体联合保护和水污染防治方面的创新制度和经验做法,推进

跨省际水体一体化治理。我市与商丘市签订《跨市流域上下游突发水污染事件联防联控工作协议》、与徐州市签订《淮海经济区水生态环境联防联控共治共享协议》等。2024年7月底,与商丘市沟通建立协调机制,协商上下游水体流域共同治理。10月底,与商丘市联合开展了跨界水体联防联控研商,双方就加强水质监测、信息共享、污染源排查及环境执法达成一致意见。相山区9条河流(沟渠)水质全部提升至IV类及以上,获评全国第二批节水型社会建设达标县(区)。

构建跨部门形成齐抓共管合力。成立以市委、市政府主要领导任“双主任”的市生态环境保护委员会,组建发展改革、生态环境、工业、交通等14个领域专业委员会,统筹协调全市生态环境保护工作。与市纪检监察部门建立协调联动机制,强化责任落实,形成齐抓共管合力。与市人民检察院建立刑事检察与公益诉讼府检联动机制,出台《公益诉讼案件线索举报奖励办法(试行)》。近年来,已收到群众环保线索举报38件,奖励4.34万元。共办理生态环境领域案件线索12件,其中生态环境和资源保护领域2件,磋商2件,涉及非法捕捞和商户向雨水管道倾倒未经处理的油污、泔水等制发检察建议8件。

履职路上书香飘溢

——市政协推进“委员读书驿站”建设纪实

■记者 肖干 通讯员 任磊

“重温共产党人的初心使命,深切感受到热血薪火相传,家与国在薪火相传。”“梦想从学习开始,事业靠本领成就。学习,是我们委员协商议政、履职为民的‘奠基石’。”“今后将以‘懂政协、会协商、善议政’为目标,在读书学习中进一步坚定理想信念,丰富学识修养,提升履职水平……”11月20日,在淮北市“政协委员读书驿站”,委员们交流着读书心得,涌动着爱书读书的热潮。

政协委员是政协工作的主体。近年来,市政协坚持思想政治引领,积极主动探索,打造“委员读书驿站”,推进“书香政协”建设,助推政协委员把爱读书、读好书、善读书作为提升能力的“基本功”、协商议政的“必修课”、凝聚共识的“助推器”,引导全市广大政协委员以学促进、充电赋能,把学到的知识加快转化为履职为民本领,以高质量建言资政成果助力淮北高质量发展。

建好学思践悟的“理论充电站”

“坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲,常态化开展委员读书、理论学习,不断巩固共同思想政治基础。”11月12日,在市委政协工作会议暨庆

▶下转第3版

快乐运动
健康成长

11月22日,在烈山中心学校田径运动会上,学生在参加短跑比赛。

当日,烈山区烈山中心学校田径运动会在蔡里小学举行,来自烈山中心学校下辖8所学校代表队100多名运动员,分别参加垒球、跳远、跳高等项目的角逐。近年来,烈山中心学校大力实施阳光体育活动,积极开展特色体育课程,增强学生身体素质,促进学生健康快乐成长。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 张思伟

学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神”系列评论之四

书写文旅融合“新篇章”

丁京

淮北,正迎来文旅融合发展的新机遇。习近平总书记在安徽考察时的嘱托,让我们深感责任重大——要深入推进文化和旅游融合发展,全力打造全域旅游新格局,让文化旅游业成为支撑城市发展的支柱产业。近年来,淮北积极响应号召,秉持“以文塑旅、以旅彰文”的理念,充分挖掘和活化利用丰富的文化资源,努力开创文旅融合的“新篇章”。

淮北,这片热土上既有深厚的

文化底蕴,又拥有独特的自然资源。加之坚实的产业基础和有力的政策支持,为文旅融合发展提供了得天独厚的条件。红色旅游资源如淮海战役总前委旧址,让人铭记历史、缅怀先烈;自然景观如南湖湿地公园,则让人流连忘返、沉醉其中。同时,淮北还不断加大政策扶持力度,出台了一系列政策文件,为文旅产业的蓬勃发展提供了坚实的政策保障。

然而,我们也清醒地认识到,淮北文旅融合发展仍面临一些挑战,如旅游资源相对分散、深度开发不足、品牌影响力有待提升等。面对这些短板,淮北应积极寻求突破。

未来,我们应着力完善文旅基础设施,为游客打造更加便捷、舒适的旅游环境;同时,提升文旅产品品质,

打造更多具有特色和内涵的旅游项目,让游客在淮北留下难忘的回忆。此外,我们还应积极拓展文旅

新业态,如文旅+体育、文旅+研学等,以丰富的业态满足游客多元化的需求。

坚持资源整合与项目建设并重,不断提升旅游服务质量和服务满意度,是未来淮北发展的重要发力点,并以此推动文旅融合向更高水平、更深层次发展。

我们相信,在淮北人民的共同努力下,这座城市的文旅事业必将迎来更加辉煌的明天。